Exercici 3 série 4 juny 2025 Catalunya (analisi MACS).

Exercici 3

Un estudi estableix que el nombre de microorganismes vius en una mostra de laboratori,
mesurat en desenes, és donat per la funcio

15x
Jix)= 9+ x

en que x representa les hores transcorregudes des de l'inici de 'estudi.

a) Determineu el valor de k si sabem que a 'inici de I'estudi hi havia 50 microorganis-
mes. Quin és el valor maxim de microorganismes al qual s’arribara? En quin instant
s'assolira el maxim?

[1,75 punts]

+k,

a) A l'inici de I'estudi hi havia 50 microorganismes, és a dir, 5 desenes. Per tant,
tenim que f(0) = 5. Resolem I'equacio:

150
9 + 02

+k=5
| obtenim que k = 5.

Busquem ara els extrems relatius de la funcié. Comencem calculant la derivada
15+ (9 +x?) —15x-2x 135 — 15x?

fe0= (9 + x2)?2 T 9+ x2)2
igualem la derivada a zero i obtenim
135 — 15x% = 0.

L’equacio de segon grau te dues solucions x = 3ix = —3. La solucio que pertany
al domini de definicio de la nostra funcio és x = 3. Estudiarem el signe de la
derivada abans i després x = 3 i veiem que

- f'(x)>0pervalors0 <x <3

- f'(x) < 0pervalors 3 < x < +oo.

Veiem que al punt x = 3 la funcid passa de créixer a decréixer i, per tant, hi
trobem un maxim.

Calculem ara el valor de la funcio en x = 3:

15-3 15
f@3) =

+5=—=175.
9+ 32 2

Per tant, la poblacié maxima s’assolira a les 3 hores d'iniciar I'estudi i serade 7,5

desenes, és a dir de 75 microorganismes.




b) En quin valor s’estabilitzara el nombre de microorganismes a llarg termini?
[0,75 punts]

b) Per saber a quin nombre s’estabilitzara la poblacié de microorganismes de
I'estudi hem de calcular el limit quan el temps tendeix a infinit

. 15x
lim >
x—+oo 9tx

+5=0+5=5.

A llarg termini acabarem tenint 5 desenes de microorganismes, és a dir, 50
microorganismes.



